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S-M-01.00.00. WYMAGANIA  OGÓLNE 
1. WSTĘP. 
1.1. Przedmiot ST 

 Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania ogólne dotyczące wykonania i odbioru 
robót branży sanitarnej dla zadania: „Budowa Świetlicy Wiejskiej  w miejscowości Kamieniec gm. Susz. Przyłącza i 
instalacje sanitarne”. 
 
 

1.2. Zakres stosowania ST 

 Specyfikacja techniczna stanowi obowiązującą podstawę opracowania szczegółowej specyfikacji technicz-
nej stosowanej jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych  w pkt 1.1 . 
 

1.3. Zakres robót objętych ST 

 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wymagania ogólne, wspólne dla robót objętych niżej 
wymienionymi specyfikacjami technicznymi :  

S-M-01.00.00 Wymagania ogólne 
S-01.00.00 Roboty ziemne 
S-02.00.00 Przyłącza kanalizacji sanitarnej 
S-03.00.00 Przyłącze wodociągowe 
S-04.00.00 Instalacja kanalizacji sanitarnej 
S-05.00.00 Instalacja wodociągowa 
S-06.00.00 Instalacja centralnego ogrzewania  

   

1.4. Określenia podstawowe 

Ogólne wymagania dotyczące określeń podstawowych podano w „Specyfikacjach Technicznych” branży architek-
toniczno - konstrukcyjnej. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w „Specyfikacjach Technicznych” branży architektoniczno - konstruk-
cyjnej. 

2. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w „Specyfikacjach Technicznych” branży architektoniczno - 
konstrukcyjnej. 

3. SPRZĘT 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w „Specyfikacjach Technicznych” branży architektoniczno - kon-
strukcyjnej. 

4. TRANSPORT 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w „Specyfikacjach Technicznych” branży architektoniczno - kon-
strukcyjnej. 

5. WYKONANIE ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w „Specyfikacjach Technicznych” branży architektoniczno 
- konstrukcyjnej. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w „Specyfikacjach Technicznych” branży architekto-
niczno - konstrukcyjnej. 

7. OBMIAR ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w „Specyfikacjach Technicznych” branży architektoniczno - 
konstrukcyjnej. 
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8. ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w „Specyfikacjach Technicznych” branży architektoniczno - 
konstrukcyjnej. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Ogólne wymagania dotyczące podstawy płatności podano w „Specyfikacjach Technicznych” branży architektonicz-
no - konstrukcyjnej. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (Dz.U.Nr 89, poz. 414 z późniejszymi zmianami). 
Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004r. o wyrobach budowlanych Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881 z późn. zm. (t.j. Dz. U 
z 2014 r. poz. 883.), 
Polskie Normy i normy PN-EN –przywołane przez projektanta w dokumentacji budowlanej. 
 

S-01.00.00    ROBOTY  ZIEMNE  

1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot ST 

 Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru wyko-
pów w gruntach I-V kategorii dla zadania : „Budowa Świetlicy Wiejskiej w miejscowości Kamieniec gm. Susz”. 
 
 

1.2. Zakres stosowania ST 

 Specyfikacja techniczna (ST) jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót na zadaniu wymienionemu w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 

 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót ziemnych w czasie budowy 
sieci  zgodnie z dokumentacją projektową obejmują : 
 
a)  mechaniczne wykonanie robót ziemnych wykopowych  
b)  ręczne wykonanie robót ziemnych wykopowych  
c)  transport nadmiaru  gruntu  
d) zasypanie wraz z zagęszczeniem  

1.4. Określenia podstawowe 

 Podstawowe określenia zostały podane w ST M-01.00.00. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

 Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST M-01.00.00. pkt 5. 

2. MATERIAŁY (GRUNTY) 
Podstawę podziału gruntów i innych materiałów na kategorie pod względem trudności ich odspajania zgodnie z PN. 

3. SPRZĘT 
Ogólne wymagania i ustalenia dotyczące sprzętu określono w ST M-01.00.00 pkt 3. 

4. TRANSPORT 
 Ogólne wymagania i ustalenia dotyczące transportu określono w ST M-01.00.00 pkt 4. 

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Zasady prowadzenia robót 

Ogólne zasady prowadzenia robót podano w ST M-01.00.00 pkt 5. 
Sposób wykonania skarp wykopu powinien gwarantować ich stateczność w całym okresie prowadzenia robót, a 
naprawa uszkodzeń, wynikających z nieprawidłowego ukształtowania skarp wykopu, ich podcięcia lub innych od-
stępstw od dokumentacji projektowej obciąża Wykonawcę robót ziemnych. 
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 Wykonawca powinien wykonywać wykopy w taki sposób, aby grunty o różnym stopniu przydatności do 
budowy nasypów były odspajane oddzielnie, w sposób uniemożliwiający ich wymieszanie. Odstępstwo od powyż-
szego wymagania, uzasadnione skomplikowanym układem warstw geotechnicznych, wymaga zgody Inżyniera. 
 Odspojone grunty przydatne do wykonania nasypów powinny być bezpośrednio wbudowane w nasyp lub 
przewiezione na odkład. O ile Inspektor Nadzoru dopuści czasowe składowanie odspojonych  gruntów, należy je 
odpowiednio zabezpieczyć przed nadmiernym zawilgoceniem. 
 Jeżeli grunt jest zamarznięty nie należy odspajać go do głębokości około 0,5 metra powyżej projektowa-
nych rzędnych robót ziemnych. 

5.2. Wymagania dotyczące zagęszczenia 

 Zagęszczenie gruntu w wykopach i miejscach zerowych robót ziemnych powinno spełniać wymagania, 
dotyczące minimalnej wartości wskaźnika zagęszczenia (Is), pod drogami 1,0, pod chodnikami 0,97 oraz pod tere-
nami zielonymi 0,95. 
 Jeżeli grunty rodzime w wykopach i miejscach zerowych nie spełniają wymaganego wskaźnika zagęszcze-
nia, to przed ułożeniem konstrukcji nawierzchni należy je dogęścić do wartości Is, podanych w tablicy 1. 
 Jeżeli wartości wskaźnika zagęszczenia, określone powyżej, nie mogą być osiągnięte przez bezpośrednie 
zagęszczanie gruntów rodzimych, to należy podjąć środki w celu ulepszenia gruntu podłoża, umożliwiającego uzy-
skanie wymaganych wartości wskaźnika zagęszczenia. Możliwe do zastosowania środki, o ile nie są określone w 
SST, proponuje Wykonawca i przedstawia do akceptacji Inspektorowi Nadzoru. 
Wykopy wykonywać mechanicznie z rozkopem. Podłoże powinno być podłużnie wyprofilowane, aby rura spoczy-
wała na nim jedną czwartą swojej powierzchni i zgodnie ze spadkiem wyznaczonym na danym odcinku na przyna-
leżnych profilach. Rury należy układać na podsypce piaskowej grubości min 15 cm. 
Zasyp należy przeprowadzić w trzech etapach: 

• I etap – wykonanie warstwy ochronnej (podsypka i obsypka), 
• II etap – po próbie szczelności złącz rur należy wykonać warstwę ochronną w miejscach złączy, 
• III etap – zasyp wykopu gruntem rodzimym, warstwami z jednoczesnym zagęszczaniem i ewentualną roz-

biórką deskowań i rozpór ścian wykopu. 
Zaleca się stosowanie sprzętu, który może jednocześnie zagęszczać po obu stronach przewodu. Stosowanie ubija-
ków metalowych dopuszczalne jest w odległości co najmniej 10cm od rury. Niedopuszczalne jest zrzucanie mas 
ziemi z samochodu bezpośrednio na rury. 
W przypadku dużego nawodnienia gruntu istniejącego należy wykonać wymianę gruntu rodzimego. Wymianę grun-
tu należy wykonać na piasek, a jego zagęszczanie wykonywać lekkim sprzętem mechanicznym. Ewentualne prze-
warstwienia z gruntów organicznych tj. warstwy torfowej w poziomie posadowienia przewodu należy wymienić na 
grunt piaszczysto – żwirowy jako grunt  o wskaźnik zagęszczenia  Is=0,97 i o współczynniku filtracji K >= 8 m/d. 
Takim samym gruntem należy zasypać rury do wys. 0,30 m ponad wierzch z jednoczesnym zagęszczeniem zasypki 
po obu stronach przewodu.  
W przypadku wystąpienia podczas prac wód w wykopach, należy wykopy odwadniać np. poprzez zastosowanie 
igłofiltrów lub odpompowywać wodę pompą przeznaczoną do odwadniania wykopów. 
Podczas   wykonywania  robót  ziemnych  należy  szczególną  uwagę  zwrócić  na   przestrzeganie  przepisów BHP. 
Wykopy  o głębokości powyżej 1,0 m należy  umacniać przez  stosowanie deskowania zgodnie   z  BN-8836 - 02. 
Roboty wykonywać zgodnie  z Warunkami technicznymi  wykonania  i odbioru  robót  budowlano - montażowych 
cz. II oraz  Instrukcjami  projektowania  i  montażu  rur z   PVC  i  PE. 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w  ST S-M-01.00.00  pkt 6. 

6.2. Kontrola wykonania wykopów 

 Sprawdzenie wykonania wykopów polega na kontrolowaniu zgodności z wymaganiami określonymi w 
niniejszej specyfikacji oraz w dokumentacji projektowej i ST. W czasie kontroli szczególną uwagę należy zwrócić 
na: 
a) odspajanie gruntów w sposób nie pogarszający ich właściwości, 
b) zapewnienie stateczności skarp, 
c) odwodnienie wykopów w czasie wykonywania robót i po ich zakończeniu, 
d) dokładność wykonania wykopów (usytuowanie i wykończenie), 
e) zagęszczenie górnej strefy korpusu w wykopie według wymagań określonych w punkcie 5.2. 

7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

 Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST S-M-01.00.00  pkt 7. 
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7.2. Jednostka obmiarowa 

 Jednostką obmiarową jest m3 (metr sześcienny) wykonanego wykopu. 

8. ODBIÓR ROBÓT 
 Ogólne zasady odbioru robót podano w ST S-M-01.00.00  pkt 8. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST S-M-01.00.00  pkt 9. 
 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

 Cena wykonania 1 m3 wykopów w gruntach I-V kategorii obejmuje: 
− prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
− oznakowanie robót, 
− wykonanie wykopu z transportem urobku na nasyp lub odkład, obejmujące: odspojenie, przemieszczenie, zała-

dunek, przewiezienie i wyładunek, 
− odwodnienie wykopu na czas jego wykonywania, 
− profilowanie dna wykopu, rowów, skarp,  
− zagęszczenie powierzchni wykopu ,  
− przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych , wymaganych w specyfikacji technicznej, 
− rozplantowanie urobku na odkładzie ,  
− wykonanie, a następnie rozebranie dróg dojazdowych, 
− rekultywację terenu.  

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 Spis przepisów związanych podano w ST M-01.00.00  pkt 10. 
 

S-02.00.00     PRZYŁĄCZA KANALIZACJI SANITARNEJ  

1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot ST 

 Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania ogólne dotyczące wykonania i odbioru 
budowy  dla zadania: „Budowa Świetlicy Wiejskiej w miejscowości Kamieniec gm. Susz”. 
 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja techniczna (ST) jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 
robót na zadaniu wymienionemu w pkt. 1.1 .  
 

1.3. Określenia podstawowe 

1.3.1. Kanalizacja sanitarna grawitacyjna - sieć kanalizacyjna zewnętrzna służąca do bezciśnieniowego transpor-
tu ścieków komunalnych. 

1.3.2. Przykanalik - kanał przeznaczony do połączenia instalacji wewnętrznej z siecią kanalizacji  sanitarnej. 
1. 3.3. Właz kanałowy - element żeliwny przeznaczony do przykrycia podziemnych  studzienek rewizyjnych lub 
zbiornika, umożliwiający dostęp do urządzeń  kanalizacyjnych. 

1.3.4. Studzienka kanalizacyjna - studzienka rewizyjna - na kanale nieprzełazowym przeznaczona do kontroli i 
prawidłowej eksploatacji kanałów. 
1.3.5. Rura ochronna - rura stalowa dla zabezpieczenia wodociągu przy skrzyżowaniu z  drogą. 

1.3.6. Podpory ślizgowe - podparcia wodociągu w rurze ochronnej. 

1.3.7. Odbiory   

1.3.7.1. Odbiór techniczny częściowy - odbiór techniczny robót zanikających przed całkowitym zakończeniem 
budowy przewodu, tj.: podłoża, odcinka przewodu przed badaniami jego szczelności, obiektów budowlanych na 
przewodzie, szczelności odcinków przewodu, warstwy ochronnej zasypki ułożonego odcinka przewodu 
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1.3.7.2. Odbiór techniczny końcowy - odbiór techniczny całkowitego przewodu po zakończeniu jego budowy        
a przed przekazaniem go do eksploatacji lub odbiór techniczny odcinka przewodu w przypadku gdy może on być 
wcześniej oddany do eksploatacji 

1.3.7.3. Średnica obliczeniowa przewodu dn - wielkość otrzymana przez podzielenie sumy iloczynów długości 
odcinków przewodu i odpowiadających im średnic przez całkowitą długość przewodu, w metrach 

1.3.8. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi  polskimi normami i z 
definicjami podanymi w ST  M-01.00.00.  "Wymagania ogólne"  pkt  l.4. 

 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST S-M-01.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 
 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano  w SST "Wymagania ogólne". 
Dopuszcza się możliwość zastosowania w budynku urządzeń i materiałów zamiennych o parametrach technicznych 
zgodnych z urządzeniami i materiałami określonymi w projekcie budowlanym. 

3. SPRZĘT 

3. 1.  Sprzęt  do  wykonania  kanalizacji   

Wykonawca przystępujący do wykonania kanalizacji deszczowej powinien  wykazać się możliwością korzystania z 
następującego sprzętu: 

  - koparek przedsiębiernych, 
  - spycharek kołowych lub gąsienicowych, 
  - sprzętu do zagęszczania gruntu, 

4. TRANSPORT 

4. 1. Ogólne  wymagania  dotyczące  transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST S-M-01.00.00   "Wymagania ogólne". 

4. 2. Transport  rur   

Rury  mogą być przewożone dowolnymi  środkami transportu w sposób zabezpieczający je przed uszkodzeniem lub 
zniszczeniem. Wykonawca zapewni przewóz rur w pozycji poziomej wzdłuż środka transportu. Wykonawca zabez-
pieczy wyroby przewożone w pozycji poziomej przed  przesuwaniem i przetaczaniem pod wpływem sił bezwładno-
ści występujących w czasie  ruchu pojazdów. 

4. 3.  Transport  mieszanki  betonowej 

Do przewozu mieszanki betonowej Wykonawca zapewni takie środki transportowe, które nie spowodują segregacji 
składników, zmiany składu mieszanki, zanieczyszczenia mieszanki i obniżenia temperatury przekraczającej granicę 
określoną w wymaganiach technologicznych. 

4. 4.  Transport  kruszyw 

Kruszywa mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, w sposób zabezpieczający je przed zanieczysz-
czeniem i nadmiernym zawilgoceniem. 

4. 5. Transport  cementu  i  jego  przechowywanie 

Transport cementu i przechowywanie powinny być zgodne z  BN-88/673 1-08  

5. WYKONANIE  ROBÓT 

5. 1. Ogólne  zasady wykonania  robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST S-M-01.00.00 ,,Wymagania  ogólne" . Wszystkie roboty instalacyjne 
wykonać zgodnie z warunkami technicznymi wykonania robót wydanymi przez „COBRTI INSTAL”. 

5. 2. Roboty  przygotowawcze 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dokona ich wytyczenia i trwale oznaczy je w terenie za pomocą kołków 
osiowych, kołków świadków i kołków krawędziowych. 
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W przypadku niedostatecznej ilości reperów stałych, Wykonawca wbuduje repery tymczasowe (z rzędnymi spraw-
dzonymi przez służby geodezyjne), a szkice sytuacyjne reperów i ich rzędne przekaże Inspektorowi Nadzoru. 

5. 3. Roboty  ziemne 

  Wykopy pod przyłącze należy wykonać: 
• mechanicznie przy użyciu sprzętu koperkowego zabezpieczyć poprzez skarpowanie o nachyleniu skarp 

1:0,6 dla gruntu kategorii III 
• w miejscach kolizji odkrywkę wykonać ręcznie 

Roboty ziemne należy wykonać zgodnie z przepisami normy branżowej PN-B-10736 „Roboty ziemne”. Wykopy 
otwarte pod przewody wodociągowe i kanalizacyjne. Warunki techniczne wykonania. 
Przed rozpoczęciem robót ziemnych należy wytyczyć oś przewodu zgodnie z niniejszą dokumentacją. Metody wy-
konania robót - wykopu (ręcznie lub mechanicznie) powinny być dostosowane do głębokości wykopu, danych geo-
technicznych, istniejącego uzbrojenia podziemnego oraz posiadanego sprzętu mechanicznego. 

5. 4. Roboty  montażowe 

Przyłącze kanalizacyjne wykonać z rur litych PVC o ∅ 0,16 m łączonych na wcisk    i uszczelkę gumową. Stu-
dzienki rewizyjne i połączeniowe wykonać jako systemowe z PP. 
− trasa przykanalika powinna być prosta, bez załamań w planie i pionie , 
− minimalny przekrój przewodu przykanalika powinien wynosić 0,16 m , 
− długość przykanalika nie powinna przekraczać 36 m, 
− włączenie przykanalika do kanału może być wykonane za pośrednictwem studzienki rewizyjnej, 
− spadki przykanalików powinny wynosić min. i = 0,4%, 
− kierunek trasy przykanalika powinien być zgodny z kierunkiem spadku kanału zbiorczego, 
− włączenie przykanalika do kanału powinno być wykonane pod kątem min. 45°, max 90°, 
− włączenie przykanalika do kanału poprzez studzienkę połączeniową należy dokonywać  tak, aby wysokość 

spadku przykanalika nad podłogą studzienki wynosiła max 100,0 cm. 
Rurociąg układać zgodnie z „Instrukcja projektowania, wykonania i odbioru rurociągów z PVC i PE cz. 3.” opraco-
waną przez CTBK w W-wie i zaopiniowaną pozytywnie przez COBR W-wa. 
 

6. KONTROLA  JAKOŚCI  ROBÓT 

6. 1. Ogólne zasady kontroli jakości robot  

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST SD-M-01.00.00 "Wymagania ogólne". 

6. 2.  Kontrola, pomiary i badania 

6. 2. 1 Badania przed przystąpieniem do robót 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać sprawdzenia wszystkich używanych materiałów, do 
betonu i zapraw i ustalić recepturę. 
6. 2. 2.  Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 
Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie i z częstotliwością 
określoną w niniejszej SST i zaakceptowaną przez Inspektora nadzoru . 
W szczególności kontrola powinna obejmować: 
- sprawdzenie rzędnych założonych ław celowniczych w nawiązaniu do podanych stałych punktów 

wysokościowych z dokładnością do 1 cm, 
- badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą, 
- badanie i pomiary szerokości, grubości i zagęszczenia wykonanej warstwy podłoża z kruszywa mineralnego lub 

betonu, 
- sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową tras i rzędnych posadowienia urządzeń 
- sprawdzenie prawidłowości ułożenia przewodów, 
- sprawdzenie prawidłowości uszczelniania przewodów, 
- badanie wskaźników zagęszczenia poszczególnych warstw zasypu, 
- sprawdzenie rzędnych posadowienia  
 6. 2. 3.  Dopuszczalne tolerancje i wymagania 
- odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie powinno wynosić więcej 

niż + 5 cm, 
- odchylenie wymiarów w planie nie powinno być większe niż  0,1 m, 
- odchylenie grubości warstwy podłoża nie powinno przekraczać + 3 cm, 
- odchylenie szerokości warstwy podłoża nie powinno przekraczać  + 5 cm, 
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- odchylenie kolektora rurowego w planie, odchylenie odległości osi  ułożonego kolektora  od osi przewodu 

ustalonej na ławach celowniczych nie powinna przekraczać  + 5 mm, 

7. OBMIAR  ROBÓT 

7.1. Ogólne  zasady  obmiaru  robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST  S-M-01.00.00  "Wymagania ogólne". 

7.2. Jednostka  obmiarowa 

 Jednostką obmiarową  jest: 
- wykonanej i odebranej kanalizacji  - m (metr), 
- wykonanych i odebranych studni i szamba - kpl (komplet) 

8. ODBIÓR  ROBÓT 

8.1. Ogólne  zasady  odbioru  robót 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i  wymaganiami Inspektora nadzoru , 
jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem określonych tolerancji, dały wyniki pozytywne. 

8.2. Odbiór  robót  zanikających  i  ulegających  zakryciu 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 
- roboty montażowe sieci i przyłączy, 
- zasypanie i zagęszczenie wykopu. 
Odbiór robót zanikających powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie korekt i poprawek, bez 
hamowania ogólnego postępu robót. 

9. PODSTAWA  PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia  dotyczące  podstawy  płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST S-M-01.00.00 "Wymagania ogólne" . 

9.2. Cena  jednostki  obmiarowej 

Cena 1 m wykonanej i odebranej kanalizacji obejmuje: 
- oznakowanie robót, 
- dostawę materiałów,  
- wykonanie robót przygotowawczych, 
- wykonanie wykopu w gruncie kat. 1- IV , 
- przygotowanie podłoża  
-  ułożenie przewodów kanalizacyjnych, 
- zasypanie i zagęszczenie wykopu, 
- przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w specyfikacji technicznej. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Spis przepisów związanych podano w ST S-M-01.00.00  pkt 10. 
 

S-03.00.00     PRZYŁĄCZE WODOCIĄGOWE 

1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot ST 

 Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania ogólne dotyczące wykonania i odbioru 
budowy  dla zadania: „Budowa Świetlicy Wiejskiej w miejscowości Kamieniec gm. Susz”. 
 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja techniczna (ST) jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 
robót na zadaniu wymienionemu w pkt. 1.1 .  
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1.3. Określenia podstawowe 

1.3.1. Sieć wodociągowa - układ wodociągowy przewodów znajdujących się poza budynkiem, służący do ciśnie-
niowego transportu wody do celów konsumpcyjnych. 
1.3.2. Uzbrojenie sieci wodociągowej - urządzenia zainstalowane na przewodzie nie będące połączeniami, kształt-
kami służące do celów regulacyjnych, zabezpieczających, pomiarowych, czerpalnych, sterujących itp. 
1.3.3. Węzeł montażowy - miejsce, w którym następuje rozgałęzienie odcinków przewodów lub instalowanie ele-
mentów uzbrojenia. W skład węzła wchodzą m.in. kształtki , złącza, elementów uzbrojenia, itp. 
1.3.4. Blok podporowy - betonowy fundament pod elementy żeliwne uzbrojenia 
1.3.5. Blok oporowy - betonowy blok wykonany w celu zabezpieczenia przewodu przed osiowymi przemieszcze-
niami. 
1.3.6. Przewód wodociągowy rozdzielczy – przewód wodociągowy doprowadzajacy wodę od przewodu magistral-
nego do przyłączy domowych i innych punktów czerpalnych. 

1.3.7. Rura ochronna - rura stalowa dla zabezpieczenia wodociągu przy skrzyżowaniu z  drogą lub autostradą. 

1.3.8. Podpory ślizgowe – podparcia  wodociągu w rurze ochronnej. 

1.3.9. Zasuwy i przepustnice - armatura wbudowana w wodociąg służąca do zamknięcia dopływu wody dla wyłą-
czenia uszkodzonego lub naprawianego odcinka wodociągu.  

1.3.9. Odbiory i próby ciśnienia dla sieci  

1.3.9.1. Odbiór techniczny częściowy - odbiór techniczny robót zanikających przed całkowitym zakończeniem 
budowy przewodu, tj.: podtoża, odcinka przewodu przed badaniami jego szczelności, obiektów budowlanych na 
przewodzie, szczelności odcinków przewodu, warstwy ochronnej zasypki ułożonego odcinka przewodu 

1.3.9.2. Odbiór techniczny końcowy - odbiór techniczny całkowitego przewodu po zakończeniu jego budowy        
a przed przekazaniem go do eksploatacji lub odbiór techniczny odcinka przewodu w przypadku gdy może on być 
wcześniej oddany do eksploatacji 

1.3.9.3. Średnica obliczeniowa przewodu dn - wielkość otrzymana przez podzielenie sumy iloczynów długości 
odcinków przemodu i odpowiadających im średnic przez całkowitą długość przewodu, w metrach 

1.3.9.4. Próba hydrauliczna - próba szczelności w której czynnikiem jest woda 

1.3.10. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi  polskimi normami i z 
definicjami podanymi w ST  M-01.00.00.  "Wymagania ogólne"  pkt  l.4. 

 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST S-M-01.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano  w SST "Wymagania ogólne". 
Dopuszcza się możliwość zastosowania w budynku urządzeń i materiałów zamiennych o parametrach technicznych 
zgodnych z urządzeniami i materiałami określonymi w projekcie budowlanym. 

3. SPRZĘT 

3. 1.  Sprzęt  do  wykonania  budowy sieci wodociągowej  

Wykonawca przystępujący do wykonania sieci wodociągowej powinien  wykazać się możliwością korzystania z 
następującego sprzętu: 

  - koparek podsiębiernych, 
  - spycharek kołowych lub gąsienicowych, 
  - sprzętu do zagęszczania gruntu, 

4. TRANSPORT 

4. 1. Ogólne  wymagania  dotyczące  transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST S-M-01.00.00   "Wymagania ogólne". 

4. 2. Transport  rur   

Rury  mogą być przewożone dowolnymi  środkami transportu w sposób zabezpieczający je przed uszkodzeniem lub 
zniszczeniem. Wykonawca zapewni przewóz rur w pozycji poziomej wzdłuż środka transportu. Wykonawca zabez-
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pieczy wyroby przewożone w pozycji poziomej przed  przesuwaniem i przetaczaniem pod wpływem sił bezwładno-
ści występujących w czasie  ruchu pojazdów. 

4. 3.  Transport  mieszanki  betonowej 

Do przewozu mieszanki betonowej Wykonawca zapewni takie środki transportowe, które nie spowodują segregacji 
składników, zmiany składu mieszanki, zanieczyszczenia mieszanki i obniżenia temperatury przekraczającej granicę 
określoną w wymaganiach technologicznych. 

4. 4.  Transport  kruszyw 

Kruszywa mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, w sposób zabezpieczający je przed zanieczyszczeniem 
i nadmiernym zawilgoceniem. 

4. 5. Transport  cementu  i  jego  przechowywanie 

Transport cementu i przechowywanie powinny być zgodne z  BN-88/673 1-08  

5. WYKONANIE  ROBÓT 

5. 1. Ogólne  zasady wykonania  robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST S-M-01.00.00 ,,Wymagania  ogólne" . Wszystkie roboty instalacyjne 
wykonać zgodnie z warunkami technicznymi wykonania robót wydanymi przez „COBRTI INSTAL”. 

5. 2. Roboty  przygotowawcze 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dokona ich wytyczenia i trwale oznaczy je w terenie za pomocą kołków 
osiowych, kołków świadków i kołków krawędziowych. 
W przypadku niedostatecznej ilości reperów stałych, Wykonawca wbuduje repery tymczasowe (z rzędnymi spraw-
dzonymi przez służby geodezyjne), a szkice sytuacyjne reperów i ich rzędne przekaże Inspektorowi Nadzoru. 

5. 3. Roboty  ziemne 

Wykopy pod przyłącze należy wykonać: 
• mechanicznie przy użyciu sprzętu koperkowego zabezpieczyć poprzez skarpowanie o nachyleniu skarp 

1:0,6 dla gruntu kategorii III 
• w miejscach kolizji odkrywkę wykonać ręcznie 

Roboty ziemne należy wykonać zgodnie z przepisami normy branżowej PN-B-10736 „Roboty ziemne”. Wykopy 
otwarte pod przewody wodociągowe i kanalizacyjne. Warunki techniczne wykonania. 
Przed rozpoczęciem robót ziemnych należy wytyczyć oś przewodu zgodnie z niniejszą dokumentacją. Metody wy-
konania robót - wykopu (ręcznie lub mechanicznie) powinny być dostosowane do głębokości wykopu, danych geo-
technicznych, istniejącego uzbrojenia podziemnego oraz posiadanego sprzętu mechanicznego. 

5. 4. Roboty  montażowe 

Zgodnie z Warunkami Technicznymi zaprojektowano przyłącze z PE ø 40 mm (PN10). Włączenie do istn. 
sieci wykonać za pomocą obejmy z nawiertką PEø110/40mm w komplecie z zaworem odcinajacym. Skrzynki za-
suw obudować prefabrykowanymi płytkami betonowymi. Uzbrojenie sieci oznakować tabliczkami informacyjnymi 
zgodnie z PN-B-09700.  

W zaprojektowanej  studni wodomierzowej zainstalować wodomierz elektromagnetyczny DN o Ø 25mm. 
Za wodomierzem zaprojektowano zawór zwrotny antyskażeniowy Ø 25 mm typ EA.  

Przyłącze prowadzić na głębokości przykrycia ziemią h = 1.60 m. Nad przyłączem wodociągowym ułożyć 
folię ostrzegawczą szerokości 0,10 – 0,20 m w kolorze niebieskim z PE lub PVC z wtopionym drutem identyfika-
cyjnym Cu 1,5 mm. 

Wszystkie łączenia urządzeń i trójników PE i sieci wykonać za pomocą kształtek elektrooporowych alter-
natywnie za pomocą zgrzewania doczołowego. 
 Rury z PE/PVC nie wymagają zabezpieczenia antykorozyjnego, natomiast wszystkie elementy stalowe 
mają zabezpieczenie antykorozyjne fabryczne. 
 Hydrauliczne próby szczelności ułożonego przewodu wodociągowego przeprowadzić należy zgodnie z 
wymaganiami PN-B-10725/1997 oraz PN-EN 1452-1/2000. 

Na projektowanej sieci przeprowadzić próby szczelności na ciśnienie próbne minimum 1,0 MPa (10 bar) x 
1,5. Po zakończeniu budowy i pozytywnych próbach szczelności należy przepłukać siec czystą wodą a następnie 
poddać ją dezynfekcji wodnym podchlorynem sodu. Dopuszcza się rezygnacji z dezynfekcji przewodów, jeżeli 
wyniki badań bakteriologicznych wykażą, że woda spełnia wymogi wody do picia, zgodnie z rozporządzeniem 
RMZ z 04.09.200r. ( Dz.U. nr 82/00 poz 937) w sprawie warunków jakim powinna odpowiadać woda do picia i na 
potrzeby gospodarcze, woda w kąpieliskach oraz zasad sprawowania kontroli jakości wody przez organy Inspekcji 
Sanitarnej. Po przeprowadzeniu dezynfekcji przewód należy ponownie przepłukać wodą wodociągową. 
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6. KONTROLA  JAKOŚCI  ROBÓT 

6. 1. Ogólne zasady kontroli jakości robot  

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST SD-M-01.00.00 "Wymagania ogólne". 

6. 2.  Kontrola, pomiary i badania 

6. 2. 1 Badania przed przystąpieniem do robót 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać sprawdzenia wszystkich używanych materiałów, do 
betonu i zapraw i ustalić recepturę. 
6. 2. 2.  Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 
Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie i z częstotliwością 
określoną w niniejszej SST i zaakceptowaną przez Inspektora nadzoru . 
W szczególności kontrola powinna obejmować: 
- sprawdzenie rzędnych założonych ław celowniczych w nawiązaniu do podanych stałych punktów 

wysokościowych z dokładnością do 1 cm, 
- badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą, 
- badanie i pomiary szerokości, grubości i zagęszczenia wykonanej warstwy podłoża z kruszywa mineralnego lub 

betonu, 
- sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową tras i rzędnych posadowienia urządzeń 
- sprawdzenie prawidłowości ułożenia przewodów, 
- sprawdzenie prawidłowości uszczelniania przewodów, 
- badanie wskaźników zagęszczenia poszczególnych warstw zasypu, 
- sprawdzenie rzędnych posadowienia  
 6. 2. 3.  Dopuszczalne tolerancje i wymagania 
- odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie powinno wynosić więcej 

niż + 5 cm, 
- odchylenie wymiarów w planie nie powinno być większe niż  0,1 m, 
- odchylenie grubości warstwy podłoża nie powinno przekraczać + 3 cm, 
- odchylenie szerokości warstwy podłoża nie powinno przekraczać  + 5 cm, 
- odchylenie kolektora rurowego w planie, odchylenie odległości osi  ułożonego kolektora  od osi przewodu 

ustalonej na ławach celowniczych nie powinna przekraczać  + 5 mm, 

7. OBMIAR  ROBÓT 

7.1. Ogólne  zasady  obmiaru  robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST  S-M-01.00.00  "Wymagania ogólne". 

7.2. Jednostka  obmiarowa 

 Jednostką obmiarową  jest m (metr) wykonanej i odebranej sieci wodociągowej . 

8. ODBIÓR  ROBÓT 

8.1. Ogólne  zasady  odbioru  robót 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i  wymaganiami Inspektora nadzoru , 
jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem określonych tolerancji, dały wyniki pozytywne. 

8.2. Odbiór  robót  zanikających  i  ulegających  zakryciu 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 
- roboty montażowe sieci wodociągowej, 
- zasypanie i zagęszczenie wykopu. 
Odbiór robót zanikających powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie korekt i poprawek, bez 
hamowania ogólnego postępu robót. 

9. PODSTAWA  PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia  dotyczące  podstawy  płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST S-M-01.00.00 "Wymagania ogólne" . 
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9.2. Cena  jednostki  obmiarowej 

Cena 1 m wykonanej i odebranej sieci wodociągowej obejmuje: 
- oznakowanie robót, 
- dostawę materiałów,  
- wykonanie robót przygotowawczych, 
- wykonanie wykopu w gruncie kat. 1- IV wraz z  jego odwodnieniem, 
- przygotowanie podłoża  
-  ułożenie przewodów wodociągowych z montażem armatury  , 
- zasypanie i zagęszczenie wykopu, 
- przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w specyfikacji technicznej. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Spis przepisów związanych podano w ST S-M-01.00.00  pkt 10. 
 

S-04.00.00   INSTALACJA KANALIZACJI SANITARNEJ 
 

1. WSTĘP 
1.1.Przedmiot ST 

 Przedmiotem niniejszej  specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót  
dla zadania : „Budowa Świetlicy Wiejskiej w miejscowości Kamieniec gm. Susz”. 
  

1.2. Zakres stosowania ST 

 Specyfikacja techniczna (ST) jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót na zadaniu wymienionemu w pkt. 1.1 .  

1.3. Zakres robót objętych OST 

 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych budową instalacji 
kanalizacji sanitarnej. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano  w OST S-M-01.00.00   "Wy-
magania ogólne". Dopuszcza się możliwość zastosowania w budynku urządzeń i materiałów zamiennych o parame-
trach technicznych zgodnych z urządzeniami i materiałami określonymi w projekcie budowlanym. 

3. SPRZĘT 

3. 1.  Ogólne  wymagania  dotyczące sprzętu  

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w  OST S-M-01.00.00   "Wymagania ogólne". 

4. TRANSPORT 

4. 1. Ogólne  wymagania  dotyczące  transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w  OST S-M-01.00.00   "Wymagania ogólne". 

5. WYKONANIE  ROBÓT 

5. 1. Ogólne  zasady wykonania  robót 

Wszystkie roboty instalacyjne wykonać zgodnie z warunkami technicznymi wykonania instalacji we-
wnętrznych wydanymi przez „COBRTI INSTAL”. 

5. 2. Roboty montażowe 

 Wewnętrzną instalację kanalizacji sanitarnej, zaprojektowano z rur i kształtek PVC kielichowych typ HT. 
W obrębie pomieszczeń do których doprowadzona została woda, znajdują się podejścia (wykonane z rur PVC typu 
HT) kanalizacyjne, umożliwiające odprowadzenie ścieków z przyborów sanitarnych poprzez piony kanalizacyjne 
głównym przewodem odpływowym na zewnątrz budynku. Przybory i urządzenia łączone z kanalizacją sanitarną 
wyposażyć w indywidualne syfony. 
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U podstawy każdego pionu (instalacji bytowo – socjalnej) na wysokości 0,35 - 0,50 m nad posadzką znajduje się 
czyszczak umożliwiający okresowe czyszczenie pionów, natomiast szczyt pionu zakończyć rurą wywiewną PVC, 
wyprowadzoną 0,5 m ponad krawędź dachu. 
 Przewody układać ze spadkiem (wg części rys.) w wykopach na podsypce piaskowej gr. 15 -20 cm uprzed-
nio zagęszczanej. Wykopy zasypywać gruntem rodzimym bez kamieni i innych ostrych przedmiotów. Średnica 
pionu jest większa od średnicy największego podejścia do przyboru sanitarnego (miski ustępowej ) - 0,10 m. 
 Przy przejściach przez fundamenty, rury kanalizacyjne zabezpieczać stalowymi rurami ochronnymi, a wol-
ną przestrzeń między ściankami rury wypełnić plastycznym materiałem nie powodujący korozji. 
Przed wykonaniem zasypki, instalację kanalizacji sanitarnej należy poddać próbie szczelności poprzez zalanie wodą 
odcinków poziomych kanalizacji do wysokości kolan łączących je z pionami. 
Pozostałą część instalacji (piony i podejścia do przyborów) należy sprawdzić na szczelność w czasie swobodnego 
przepływu wody. 
 Rozprowadzenie, średnice i spadki szczegółowo pokazano na rysunkach. Instalację kanalizacyjną wykonać 
zgodnie z PN-B-01707. 
 Przyjęte parametry materiałów i uzbrojenia dla projektu są wzorcowe, wykonawca może zastosować inne 
materiały lecz parametry nie mogą być gorsze niż producentów wyszczególnionych w ST i projekcie. 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w  ST S-M-01.00.00  pkt 6. 

7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

 Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST S-M-01.00.00  pkt 7. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

 Jednostką obmiarową jest mb wykonanej instalacji. 

8. ODBIÓR ROBÓT 
 Ogólne zasady odbioru robót podano w ST S-M-01.00.00  pkt 8. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST S-M-01.00.00  pkt 9. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 Spis przepisów związanych podano w ST S-M-01.00.00  pkt 10. 
 
 

S-05.00.00   INSTALACJA WODOCIĄGOWA  
 

1. WSTĘP 
1.1.Przedmiot ST 

 Przedmiotem niniejszej  specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót  
dla zadania : „Budowa Świetlicy Wiejskiej w miejscowości Kamieniec gm. Susz”. 

1.2. Zakres stosowania ST 

 Specyfikacja techniczna (ST) jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót na zadaniu wymienionemu w pkt. 1.1 .  

 



Specyfikacje Techniczne                                                                                                                             str. 16 
2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano  w OST S-M-01.00.00   "Wy-
magania ogólne". Dopuszcza się możliwość zastosowania w budynku urządzeń i materiałów zamiennych o parame-
trach technicznych zgodnych z urządzeniami i materiałami określonymi w projekcie budowlanym. 

3. SPRZĘT 

3. 1.  Ogólne  wymagania  dotyczące sprzętu  

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w  OST S-M-01.00.00   "Wymagania ogólne". 

4. TRANSPORT 

4. 1. Ogólne  wymagania  dotyczące  transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w  OST S-M-01.00.00   "Wymagania ogólne". 

5. WYKONANIE  ROBÓT 

5. 1. Ogólne  zasady wykonania  robót 

Wszystkie roboty instalacyjne wykonać zgodnie z warunkami technicznymi wykonania instalacji we-
wnętrznych wydanymi przez „COBRTI INSTAL”. 

5. 2. Roboty montażowe 

Dla zabezpieczenia p. poż.,  zaprojektowano instalację przeciwpożarową. Zamontować hydrant wewnętrz-
ny z zaworem Ø 25 mm i wężem w zestawie ze skrzynką naścienną wymagane przez normę  PN-EN 671-1. Instala-
cję p.poż. zaprojektowano z rur stalowych ocynkowanych wg PN-H-74200 łączonych na gwint. Zawór hydrantowy 
zamontować na ca h=1,35±0,10 m nad poziomem posadzki.  

Rozprowadzenie instalacji wody ciepłej i zimnej, zaprojektowano z rur PEX w warstwie styropianowej 
podłóg, które zaizolować otulinami PE. Baterie i zawory czerpalne zaprojektowano jako stojące, do których podej-
ścia wykonać przy użyciu specjalnych kształtek montowanych na płytce montażowej.  

Po zamontowaniu instalacji należy przeprowadzić próbę szczelności przy ciśnieniu 1,5 raza większym od 
ciśnienia roboczego, nie większym jednak od ciśnienia maksymalnego poszczególnych elementów systemu. Pod-
czas próby szczelności należy również wizualnie sprawdzić szczelność złącz.  

Ciepła woda przygotowywana będzie w pojemnościowy podgrzewaczu wody o pojemności 100 dm³ np. 
firmy BIAWAR typ OW-E 100.12 + grzałka elektryczna (okres letni) lub równoważny.  
Średnice i szczegółowe prowadzenie rurociągów pokazano na rysunkach. 
UWAGA: Średnice rurociągów stalowych jako wewnętrzne (DN) natomiast dla PEX jako zewnętrzne (DZ). Instala-
cję wodociągową wykonać zgodnie z PN-B-01706 wraz z późniejszymi poprawkami. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w  ST S-M-01.00.00  pkt 6. 

7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

 Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST S-M-01.00.00  pkt 7. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

 Jednostką obmiarową jest mb wykonanej instalacji. 

8. ODBIÓR ROBÓT 
 Ogólne zasady odbioru robót podano w ST S-M-01.00.00  pkt 8. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST S-M-01.00.00  pkt 9. 
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10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 Spis przepisów związanych podano w ST S-M-01.00.00  pkt 10. 
 

S-06.00.00   INSTALACJA CENTRALNEGO OGRZEWANIA 

 1. WSTĘP 
1.1.Przedmiot ST 

 Przedmiotem niniejszej  specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót  
dla zadania : „Budowa Świetlicy Wiejskiej w miejscowości Kamieniec gm. Susz”. 

1.2. Zakres stosowania ST 

 Specyfikacja techniczna (ST) jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót na zadaniu wymienionemu w pkt. 1.1 .  

1.3. Zakres robót objętych OST 

 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych budową instalacji 
ogrzewczej (grzejnikowej i powietrznej). 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano  w OST S-M-01.00.00   "Wy-
magania ogólne". Dopuszcza się możliwość zastosowania w budynku urządzeń i materiałów zamiennych o parame-
trach technicznych zgodnych z urządzeniami i materiałami określonymi w projekcie budowlanym. 

3. SPRZĘT 

3. 1.  Ogólne  wymagania  dotyczące sprzętu  

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w  OST S-M-01.00.00   "Wymagania ogólne". 

4. TRANSPORT 

4. 1. Ogólne  wymagania  dotyczące  transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w  OST S-M-01.00.00   "Wymagania ogólne". 

5. WYKONANIE  ROBÓT 

5. 1. Ogólne  zasady wykonania  robót 

Wszystkie roboty instalacyjne wykonać zgodnie z warunkami technicznymi wykonania instalacji we-
wnętrznych wydanymi przez „COBRTI INSTAL”. 

5. 2. Roboty montażowe 

Główne przewody centralnego ogrzewania w pom. technicznym zaprojektowano z rur miedzianych oraz 
łączniki miedziane . Wszystkie łączenia wykonywać za pomocą lutowania miękkiego tj. proces prowadzony przy 
temperaturze poniżej  450 oC. Połączenia   gwintowane (rozłączne)  zaprojektowano wyłącznie przy  podłączaniu  
urządzeń  i  kurków wykonać z rur miedzianych. 

Instalację poza pom. kotłowni dla grzejników płytowych,  wykonać z rur PEX. Rury montować w  war-
stwach styropianowych podłóg  w rurze osłonowej „peszel” alternatywnie zaizolować otuliną z pianki poliuretano-
wej PE o grubości min. 6 mm.   

Zaprojektowano grzejniki stalowe płytowe do podłączenia z boku. Grzejniki są wyposażone w indywidual-
ne zawory odpowietrzające.  

Instalację odpowietrzyć zgodnie z normą PN-B-02420 za pomocą samoczynnych odpowietrzników typ EA 
122 – AA lub równoważnych, zamontowanych w najwyższym punkcie instalacji.  

Po zamontowaniu instalacji wszystkie zawory ustawić w pozycji maksymalnego otwarcia, następnie dobrze 
wypłukać i poddać próbie ciśnieniowej. 
 Dławienie ciśnienia instalacji następuje poprzez głowice termostatyczne oraz za pomocą regulatorów róż-
nicy ciśnień. 
 Odbiór i wykonanie instalacji wykonać zgodnie z  „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 
budowlano-montażowych cz. II. Roboty instalacji sanitarnych i przemysłowych.” oraz dla systemu z rur miedzia-
nych zgodnie z poradnikiem wydanym przez Centralny Ośrodek Badawczo – Rozwojowy Techniki Instalacyjnej 
„INSTAL” z W-wy „Instalacje z rur miedzianych” W-wa. 
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 Wytyczne do montażu instalacji z rur PEX 

• w przejściach przez ściany i stropy przewody montować w tulejach ochronnych z rur PCV o średnicy we-
wnętrznej większej od średnice zewnętrznej przewodu co najmniej o 2 cm przy przejściu przez przegrodę 
pionową i o 1 cm przy przejściu przez strop; 

• przestrzeń między rurą przewodu a tuleją ochronną wypełnić kitem trwale-elastycznym odpornym na tem-
peraturę w instalacji, umożliwiając swobodne przesuwanie się przewodu w tulei; 

• w tulei ochronnej nie może znajdować się żadne połączenie rury; 
• przy wykonywaniu instalacji zastosować kompensację naturalną na załamaniach oraz odsadzki. Nie wolno 

pozwolić na pozostawienie odcinka prostego przewodów o dł. 5 m, licząc od punktów stałych bez kompen-
sacji. Jeżeli kompensacja naturalna nie będzie mogła zostać wykonana, należy zastosować kompensatory 
mieszkowe firmy Meibes o średnicy przewodu do instalacji miedzianych według instrukcji producenta; 

• przed instalowaniem armatury należy usunąć  z niej zaślepienia i ewentualne zanieczyszczenia; 
• armatura, po sprawdzeniu prawidłowości działania, powinna być zainstalowana tak, żeby była dostępna do 

obsługi i konserwacji; 
• armaturę na przewodach należy tak instalować, żeby kierunek przepływu wody instalacyjnej był zgodny z 

oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze. 
 Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury „W sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiadać budynki i ich usytuowanie” Dz.U. 75 poz. 690 z 2002 r. wraz z późniejszymi zmianami, izolacja ciepl-
na przewodów w instalacji centralnego ogrzewania i ciepłej wody użytkowej (w tym przewodów cyrkulacyjnych) 
powinna spełniać następujące wymagania minimalne dla izolacji o współczynniku 0,035 W/(m*K)1 : 

- średnica wewn. do 22 mm   - 20 mm (grubość izolacji cieplnej) 
- średnica wewn. od 22 mm do 35 mm - 30 mm (grubość izolacji cieplnej) 
- średnica wewn. od 35 mm do 100 mm - równa Ø wewn. rurociągu 
- przewody ułożone w podłodze  - 6 mm (grubość izolacji cieplnej) 

 5.3. Kotłownia na biomasę 

Dla zapotrzebowania ciepła dobrano kocioł na biomasę o mocy 25 kW. Kocioł wyposażony jest w automa-
tyczny podajnik oraz ruszt górny ręczny. Kocioł kontroluje pracę pomp obiegowych c.o. i c.w.uż., może współpra-
cować z regulatorami pokojowymi. Możliwa jest praca w trybie dobowym, sezonowym i pogodowym. Wymagana 
jest instalacja zaworu trój- lub czterodrożnego. Maksymalne ciśnienie robocze 0,2 MPa. Kotły przeznaczone są do 
pracy w instalacjach otwartych. Paliwem do automatycznego podawania jest eko-groszek natomiast dla podajnika 
ręcznego jest to drewno. 

Nowoprojektowana kotłownia stanowić będzie wydzieloną strefę ogniową  ograniczoną przegrodami o od-
porności ogniowej co najmniej 60 min. i zamknięciami w ścianach lub stropach o odporności ogniowej co najmniej 
30min. posiadające atest ppoż.  

Przy przejściach rur przez ściany zamontować tuleje ochronne, dodatkowo w budynku kotłowni przejścia rur 
przez ściany zabezpieczyć tulejami ochronnymi stalowymi oraz masą uszczelniającą pęczniejącą ogniochronną o 
odporności ogniowej 60 min.  
Rurociągi w kotłowni pomalować następującymi kolorami: 
- zasilenie                                                      - brązowym 
- powrót                                                         - żółty 
- zimna woda                                                - niebieski 
- kocioł oraz podgrzewacz c.w.                    - kolor fabryczny 
- rura bezpieczeństwa                                  - czerwony 

 
Odbiór i wykonanie instalacji kotłowej wykonać zgodnie z „Warunkami Technicznymi wykonania i odbio-

ru robót budowlano – montażowych cz. II – Roboty instalacji sanitarnych i przemysłowych.” 
 

 Wytyczne dla branży elektrycznej. 
- podłączenie napięcia do kotła, 
- przewody   instalacji   powinny  mieć połączenia  wyrównujące  elektryczne  potencjały  złączy kołnierzo-

wych  rurociągów , a  także  powinny  być  uziemione. 
 
 Przyjęte parametry materiałów i uzbrojenia dla projektu są wzorcowe, wykonawca może zastosować inne 
materiały lecz parametry nie mogą być gorsze niż producentów wyszczególnionych w ST i projekcie. 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w  ST S-M-01.00.00  pkt 6. 
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7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

 Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST S-M-01.00.00  pkt 7. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

 Jednostką obmiarową jest mb wykonanej instalacji. 

8. ODBIÓR ROBÓT 
 Ogólne zasady odbioru robót podano w ST S-M-01.00.00  pkt 8. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST S-M-01.00.00  pkt 9. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 Spis przepisów związanych podano w ST S-M-01.00.00  pkt 10 
 
 


